

ОЦЕНКА ОБЪЕМА И СТРУКТУРЫ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦИАЛА РЕГИОНА

Бычек И. И., Капица Е. В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Исследование уровня развития ресурсного потенциала аграрной сферы региона предполагает целесообразность анализа ряда показателей, характеризующих степень развития непосредственно сельскохозяйственного производства в том или ином регионе.

Оценив состояние и тенденции развития ресурсного потенциала аграрного сектора Гродненской области, для дальнейшего исследования нами были выбраны следующие критерии: посевные площади, доля посевных площадей и среднегодовая численность работников, занятых в сельскохозяйственном производстве; наличие тракторов и обеспеченность тракторами, стоимость основных производственных фондов.

При осуществлении ранжирования предприятий по данным показателям важно обеспечить сопоставимость используемых величин. Мы используем индексы типологических признаков, вычисляемые как отношение значения показателя для предприятия к соответствующему значению для района.

Как известно, земля является основным средством производства в аграрной сфере. В этой связи нами была рассмотрена динамика долей посевных площадей регионов за период с 2007 по 2014 гг., отражающих основную составляющую ресурсного потенциала аграрной сферы – сельскохозяйственные угодья. В результате было установлено, что в 2014 г. по Гродненскому району посевами занято 66,2% площадей, что на 11,8 п.п. меньше уровня 2007 г. Проанализировав имеющиеся данные, приходим к выводу, что значения данного показателя варьируют в пространстве и во времени.

Несмотря на особую значимость в аграрном секторе экономики земельных ресурсов, другим ключевым фактором развития ресурсного потенциала аграрной сферы региона является наличие необходимых человеческих ресурсов. В связи с этим проанализируем динамику уровня экономической активности населения регионов Гродненском районе за аналогичный период. Установлено, что в Гродненском районе за анализируемый период уровень обеспеченности кадрами рабочих профессий на 1 тыс. га посевов снизился на 149 чел или на 15%.

Это свидетельствует о внедрении новых технических средств, высокопродуктивных технологий и механизации производства.

Обеспеченность сельскохозяйственных предприятий основными факторами производства и эффективность их использования – важные моменты, от которых зависят результаты хозяйственной деятельности, в частности качество, полнота и своевременность выполнения сельскохозяйственных работ, а следовательно, и объем производства продукции, ее себестоимость, финансовое состояние предприятия. В связи с этим анализ обеспеченности предприятий основными средствами и поиск резервов повышения эффективности их использования имеют большое значение.

В качестве показателей, характеризующих материально-техническую и финансовую составляющие потенциала, были взяты обеспеченность тракторами на 1 тыс. га посевной площади предприятия Гродненского района. На всем протяжении исследуемого периода динамика изменения показателя имеет тенденцию увеличения, что связано с крайне высоким значением показателя. В случае дальнейшего увеличения количества тракторов, обрабатывающих посевы сельскохозяйственных культур в данных предприятиях, может привести к увеличению продуктивности и повышению экономических показателей.

Проведенный анализ динамики изменения стоимости основных производственных фондов, соотнесенной с величинами посевных площадей в исследуемых предприятиях, показал наибольший рост по сравнению с другими выделенными факторами. Показатель по району вырос более чем в 4 раза и в 2014 г. составил 66 млн. руб. на 1 га посевной площади, однако внутри района наблюдается существенный разрыв. Это объясняется значительным ежегодным ростом объемов инвестиций в экономику ее аграрного сектора и свидетельствует о необходимости не наращивать в перспективе потенциал, а повышать эффективность его использования.

Таким образом, проанализировав современное состояние и тенденции развития ресурсного потенциала аграрной сферы в сельскохозяйственных предприятиях Гродненского района, можно сделать вывод о том, что экономика данного региона ориентирована на сельское хозяйство. Эта сфера динамично и стабильно развивается. Основной отраслью сельского хозяйства является молочное и мясное животноводство, значимой – птицеводство. При этом все ресурсы используются эффективно, пропорционально, сбалансировано, также имеются резервы, которые необходимо целенаправленно использовать.